
 

 

Ata da Vigésima Oitava Sessão 

Ordinária do 3º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Aos tinta e um dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e dois, no 

Plenário Lucelindo Farias Tavares, da Câmara Municipal de Oriximiná, 

sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior; 

Marcio Kellen Soares Canto, Joseane de Oliveira Seixas, Marta 

Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Ivalter Barbosa 

Cardoso Filho, Mauro Luiz de Oliveira Wanzeler, Francisco Azevedo 

Pereira, Rafael Luiz Miléo Viana, Adeilson da Costa Lopes, Arnaldo de 

Oliveira Gemaque, Sebastião Gomes e Manoel Lucivaldo Siqueira. 

Ausente o vereador: vereador Deybson Delmar Rasch, por solicitar o 

afastamento deste Parlamento, para ocupar o cargo de secretário 

municipal, conforme dispositivos legais da Lei Orgânica e do Regimento 

Interno da Casa. A seguir, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e 

em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando 

a 2ª secretária que procedesse a leitura da ata da ultima sessão 

realizada na Casa, qual lida submetida a discussão e posterior votação, 

foi aprovada por unanimidade. Ato continuo, o Sr. Presidente solicitou a 

1ª secretária, que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 

expediente da qual constou do seguinte: Requerimento  nº 011/2022, do 

vereador Mauro Wanzeler, solicitando que seja formada uma comissão 

especial nesta Casa de leis, composta por vereadores, com a finalidade 

de questionar o teor do decreto Municipal nº 525/2022, com os 

representantes do Poder Legislativo e Poder Executivo do Municipio de 

Oriximiná; requerimento do vereador Deybson Delmar Rasch, 

requerendo  licença das funções de vereador para investidura no cargo 

público de Secretário Municipal de Planejamento, conforme dispositivo 

do Regimento Interno deste Poder  em seu Art. 77, § 5º, combinado com 



 

Art. 43, IV da Lei Orgânica do Municipio de Oriximiná, informando ainda 

que optou por continuar recebendo os subsídios de vereador conforme 

disciplina legal ao norte referenciada; Convocação de Suplente de 

Vereador, convocando o suplente Sr. Renan Monteiro Guimarães, 

diplomado pelo PRTB, para no prazo de 15 dias tomar posse do cargo 

de vereador, em virtude do licenciamento do vereador Deybson Delmar 

Rasch, nomeado para o cargo de secretário municipal de planejamento 

do município de Oriximiná; Convite do SINDSMOR; Ofícios nrs. 007 e 

0095/22, recebidos de diversos. Terminada a leitura do expediente, o 

Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a 

palavra a vereadora Josy Seixas, inicialmente deu boas vindas ao 

vereador Sebastião Gomes, a este Parlamento. Continuando a nobre 

vereadora reportou-se sobre a viagem que fez em Brasília, juntamente 

com as vereadoras Marta Godinho e Ana Cleyde, que foi bastante 

proveitosa, onde conseguiram emendas Parlamentares com os 

deputados Junior Ferrari, Celso Sabino e Paulo Bengtson, para o nosso 

município. Agora espera que tal recurso seja aplicado naquilo que foi 

solicitado. Disse ainda que participaram de uma palestra na ABRACAM, 

sobre violência política contra a mulher. Lembrou das vereadoras deste 

Poder que sofreram tal violência, quando atingiram a dignidades das 

mesmas em praça pública e redes sociais, o que é lamentável, mas isto 

não vai ficar em pune. Finalizou a vereadora Josy dizendo que hoje a 

Câmara tem 17 vereadores, porque os dois vereadores licenciados, 

optaram em receber os subsídios do cargo de vereador, isto demonstra 

querem inviabilizar o trabalho deste Parlamento, mas mesmo assim 

vamos continuar trabalhando pelo bem comum. A seguir fez uso da 

palavra a vereadora Ana Cleyde, após saudar os presentes e dar boas-

vindas ao vereador Sebastião Gomes, reportou-se sobre as emendas 

parlamentares dos deputados Junior Ferrari, Paulo Bengtson e Celso 

Sabino, que vão chegar para Oriximiná, graças a este Poder que vai em 

busca e não o Prefeito. Agora seria interessante que o atual Prefeito 

agradecesse as vereadoras que conseguiram tais emendas, que serão 

de grande relevância para o nosso município. Finalizou a vereadora Ana 

Cleyde assegurando que é oposição a atual Gestão Municipal. Em 

seguida fez uso da palavra o vereador Mauro Wanzeler, que após 



 

saudar os presentes, citou o artigo 43 § 3º da Lei Orgânica do município 

que versa sobre a questão dos dois vereadores que saíram e optaram 

em receber seus subsídios por este Poder. Disse que seria viável a 

assessoria jurídica da Casa analisasse está questão, para que os 

mesmos sejam pagos pela prefeitura. Afirmou o vereador Mauro que é 

oposição ao atual prefeito, e que o mesmo continua ainda com espirito 

de delegado de polícia, fazendo ameaças, inclusive ele responde por 

102 processos. Então ele precisa deixar de ser delegado e ser o prefeito 

deste município. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, 

inicialmente deu boas vindas ao vereador Sebastião Gomes, em 

seguida agradeceu o presidente da Câmara por conceder que as três 

vereadoras fossem em Belém e Brasília buscar melhorias para o nosso 

município, e conseguiram emendas parlamentares dos deputados já 

citados para as áreas de educação e saúde. Finalizou a nobre vereadora 

assegurando que vai sempre trabalhar em prol do nosso povo. Com a 

palavra o vereador Junhão, disse ser lamentável os dois vereadores 

pedirem licença para ocuparem os cargos de secretários. Disse não 

querer julgar nenhum dos dois vereadores, agora lamenta pelos 

eleitores que os confiaram. Afirmou o vereador que jamais tomaria uma 

decisão dessa natureza.  Ainda com a palavra o Edil, reportou-se sobre 

a grande quantidade de lixo que se encontra nas vias publicas de nossa 

cidade. Acrescentou que o gestor deveria cumprir a lei do código de 

postura de forma gradativa, conscientizando a população em não jogar 

o lixo de quintal nas ruas. Então se faz necessário que o poder público 

tome as devidas providencias sobre a questão do lixo que está 

causando transtorno em todos os aspectos. Com a palavra o vereador 

Arnaldo Gemaque, disse que além do lixo nas ruas tem também buracos 

o que está causando transtornos aos condutores de veículos. Em 

seguida parabenizou o vereador Sebastião Gomes por fazer parte deste 

Parlamento. Disse ainda que deve acabar essa briga politica entre os 

poderes executivo e legislativo, para que o nosso município possa 

avançar em todos os aspectos. Em relação ao setor de licitação da 

prefeitura, disse que desde o inicio do seu mandato vem questionando 

aquele setor, inclusive o ex-vereador Zequinha quis abrir uma CPI na 

época, mas infelizmente não conseguiu. Mas a Câmara tem o poder de 



 

fiscalizar a administração pública e isto deve ser feito. Com a palavra o 

vereador Rafael Viana, inicialmente deu boas vindas ao vereador 

Sebastião Gomes, desejando sucesso ao mesmo. Disse que não é fácil 

ser vereador, existe as divergências políticas, agora as discussões 

devem ser no campo das ideias, respeitando a opinião de cada um. Em 

relação as emendas parlamentares dos deputados já citados nesta 

sessão, disse esperar que o prefeito faça bom uso, sempre verificando 

as prioridades. Finalizou assegurando que tudo que vier em prol da 

população terá o seu apoio. A seguir ocupou a tribuna o vereador 

Quinho Azevedo, após dá boas vindas ao vereador Sebastião Gomes, 

parabenizou todos os envolvidos no evento realizado no parque de 

exposição no combate à violência contra a criança e adolescente.  Em 

relação ao lixo de quintal nas vias públicas, disse que a população 

também tem que colaborar para que a cidade não fique suja. 

Acrescentou ainda o Edil que não pegou carona de ninguém para se 

eleger, perdeu outras eleições, mas não desrespeitou ninguém. 

Parabenizou o deputado Junior Ferrari e demais deputados que estão 

sempre ajudando o nosso município, através de emendas 

parlamentares. Finalizou dizendo que Oriximiná precisa de paz para que 

possa levar políticas públicas a nossa população. Com a palavra o 

vereador Adeilson Lopes, após dar boas vindas ao vereador Sebastião 

Gomes, afirmou que nunca negou sua posição politica neste Poder, mas 

sempre respeitando a opinião de cada um. Em seguida agradeceu os 

deputados pelas emendas parlamentares que estão trazendo para o 

nosso município, que vai atender as demandas principalmente da área 

da saúde. Finalizou afirmando que apoia o prefeito e vai continuar 

trabalhando para que haja harmonia entre os poderes. Com a palavra o 

vereador Marcio Canto, deu boas vindas ao vereador Sebastião Gomes, 

desejando boa sorte ao mesmo. Disse que sempre respeitou a opinião 

de cada vereador, mais infelizmente muitos vereadores são 

desrespeitados pelo atual Gestor, o que é lamentável. Em relação ao 

lixo, disse concordar que a população tem que ajudar, agora os 

funcionários da operação tapa buraco deixaram entulhos que tiram dos 

buracos deixaram na rua o que está causando transtornos aos 

condutores de veículos e pedestres. Solicitou ao vereador Adeilson que 



 

falasse com o secretário da SEMDURB, que mandasse retirar aqueles 

entulhos o mais rápido possível. Com a palavra o vereador Ludugero 

Junior, deu boas vindas ao vereador Sebastião Gomes, desejando 

sucesso e êxodo ao mesmo. Disse que está passando por um mandato 

atípico, onde inúmeras coisas estão acontecendo, mas tudo faz parte 

da política. Acrescentou ainda que está no seu quarto mandato de 

vereador, mas sempre teve seu posicionamento centrado, como 

também com intuito de trabalhar em prol da população oriximinaense. 

Em relação a questão do prefeito disse que ainda se espera uma 

decisão da justiça. Mas espera que o município de Oriximiná volte a 

andar, principalmente nas áreas da saúde e educação. Finalizou 

agradecendo o deputado Celso Sabino e demais deputados pelas 

emendas que conseguiram para Oriximiná. Não havendo mais nenhum 

vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou 

à disposição dos Líderes Partidários. Fez uso da palavra o vereador 

Arnaldo Gemaque, disse ser viável as emendas desses deputados que 

pegaram votos em nosso município, inclusive estamos num ano 

eleitoral, agora vamos ver se os que conseguirem se reeleger vão 

continuar ajudando o nosso município. Em aparte a vereadora Josy 

Seixas, falou da importância da ajuda dos deputados através de 

emendas para Oriximiná, inclusive o governador está comprado o 

aparelho de mamografia porque Oriximiná não tem mais de cem mil 

habitantes que é um dos critérios do ministério da saúde, bem como o 

aparelho de tomografia. Disse ainda que em breve os moradores 

ribeirinhos serão agraciados com 9.500 placas solares emenda do 

deputado Junior Ferrari. Em aparte a vereadora Ana Cleyde disse que 

sempre os vereadores desta Casa lutaram para conseguirem emendas 

dos deputados em prol da saúde e de outras áreas do nosso município. 

Agora é preciso que tais emendas sejam aplicadas naquilo que foi 

solicitado. O vereador Arnaldo concordou com as colocações feitas 

pelos vereadores que apartearam. A seguir ocupou a tribuna o vereador 

Mauro Wanzeler, após dar boas vindas ao vereador Sebastião Gomes, 

disse que alguns dias atras deu uma carona para o vereador Deybson 

onde trataram sobre a licença de vereador para ocupar cargo de 

secretário, ele disse que só deixaria o cargo de vereador se lhe dessem 



 

uma fazendo com 500 bois. Em relação ao lixo de quintal nas ruas, disse 

que a população não sabe onde despejar, até porque não é permitido 

no lixão. Parabenizou o prefeito Willian Fonseca, por ter sancionado 

uma lei de sua autoria que versa sobre um espaço memorial para as 

vitimas do CORONAVIRUS do nosso município. Em aparte a vereadora 

Ana Cleyde, disse que a lei do código de postura deveria ser cumprida 

gradativamente, como também a população deveria ser conscientizada. 

Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que o vereador Mauro como 

presidente da comissão de economia deveria verificar junto ao setor de 

tributos da prefeitura, o porque as taxas de licença da secretaria de meio 

ambiente estão sendo pagas em contas da referida secretária e não 

através de boletos do DAM que são emitidos pelo setor de tributos, 

segundo várias pessoas lhe falaram, inclusive mostraram comprovante. 

O vereador Mauro afirmou que vai verificar essa situação. Em parte, o 

vereador Quinho lembrou de uma lei de autoria da vereadora Ana 

Cleyde, que versa sobre os que jogam as carcaças de carros nas vias 

públicas, o que é complicado o gestor municipal cumprir a referida lei. 

Continuando o vereador Mauro, disse que lei é pra ser cumprida e não 

discutida. Disse ainda que recebeu resposta do requerimento de sua 

autoria sobre os guardas municipais nas escolas por ocasião da entrada 

e saída de alunos, mais de acordo com as fotos que obteve não foi 

atendido seu requerimento. A seguir fez uso da palavra o vereador 

Manoel Bochecha, inicialmente desejou sucesso ao vereador Sebastião 

Gomes. Em seguida reportou-se sobre o desastre natural que ocorreu 

no rio Mapuera, o que é preocupante uma vez que contaminou a água, 

deixando aqueles moradores em situação difícil em todos os aspectos. 

Solicitou a Mesa Diretora que encaminhe oficio aos órgãos competentes 

que tomem as devidas providencias em caráter de urgência.  Falou 

ainda da necessidade de uma visita dos vereadores nas barragens da 

MRN. Em relação ao lixo do quintal que está sendo jogado nas vias 

públicas, disse ser um habito antigo da população difícil de tirar 

imediatamente. Em parte, o vereador Sebastião Gomes, primeiramente 

agradeceu todos os vereadores que lhe deram boas vindas como 

membro deste parlamento. Se colocou a disposição ajudar os demais 

vereadores em tudo que vier em prol da população oriximinaense. 



 

Manifestou ainda sua preocupação aos moradores das comunidades 

que foram afetadas pelo desastre natural, como também com os 

moradores das áreas do planalto que enfrentaram muitas dificuldades 

com a falta de trafegabilidade das estradas em virtude das fortes chuvas 

que caíram em nossa região. Em aparte o vereador Quinho, disse que 

o secretário de meio ambiente já está tomando as devidas providencias 

para ajudar os moradores das comunidades que foram afetadas pelo 

desastre natural. Em aparte o vereador Junhão, disse que quem pode 

prestar essa ajudar aos ribeirinhos é o prefeito e o governador, os 

vereadores só fazer pedir em nome dos mesmos.  Em aparte a 

vereadora Marta disse que também esta preocupada com a situação 

difícil estão passando os moradores das comunidades que foram 

afetadas por esse desastre natural, inclusive recebeu vídeo de 

moradores daquela região, o que é preocupante. Disse ainda que além 

da água está contaminada os peixes estão morrendo. Portanto é preciso 

que os órgãos competentes tomem providencias em caratê de urgência. 

Em aparte o vereador Arnaldo disse que todos os anos de enchentes as 

cestas básicas e madeiras só chegam muito tempo depois, o que 

lamentável. Em relação ao desastre natural disse que os órgãos que 

defender os direitos dos indígenas e quilombolas devem agir neste 

momento. O vereador Manoel Bochecha disse que a FUNAI e demais 

órgãos já estão tomando as devidas providencias. A seguir fez uso da 

palavra a vereadora Josy Seixas, disse ser preocupante o que ocorreu 

no rio Mapuera, agora o executivo municipal deveria fazer ajuda 

humanitária, até porque foi baixado um decreto declarando situação de 

emergência, onde determina que o prefeito pode comprar madeiras, 

cestas básicas para atender os ribeirinhos, mas o que se ver é licitação 

de maquinas pesadas, inclusive este ano ainda não aconteceu 

nenhuma ação concreta em relação a doação de cestas básicas para 

os ribeirinhos do executivo municipal e sim do governo estadual e até 

do federal que deve chegar em nosso município. Disse ser viável a visita 

dos vereadores nas barragens da MRN. Falou ainda das dificuldades 

que os moradores do planalto estão enfrentando em todos os aspectos. 

Lembrou ainda de um requerimento que apresentou há vários meses 

solicitando o processo licitatório sobre o cidadão que presta serviços ao 



 

município na manutenção de motores de luz, infelizmente até a presente 

data não obteve resposta. Em aparte o vereador Mauro disse que está 

aguardando a ata da reunião que tratou deste assunto, para apresentou 

um requerimento. Continuando a vereadora Josy Seixas, reportou-se 

sobre a lei que versa sobre a violência e abuso sexual contra crianças 

e adolescente que é considerado crime hediondo, que precisa ser 

regulamentada em nosso município, uma vez que trata da capacitação 

de conselheiros do conselho tutelar e guardas municipais, inclusive 

circulou nas redes sociais um caso de um cidadão que tem problemas 

mentais que foi atingindo por spray de pimenta jogado por guarda 

municipal, agora se for  verdade isso, se faz necessário analisar o 

estatuto dos  guardas municipais sem  consta essa função, até porque 

por ocasião da manifestação dos professores na praça de Santo Antonio  

os guardas municipais jogaram spray de pimenta, inclusive sentiu nos 

olhos assim como outras pessoas. Em aparte o vereador Arnaldo falou 

sobre os moradores de rua que precisam de um espaço para serem 

recolhidos e tratados. Em aparte a vereadora Ana Cleyde lembrou que 

em 2020, apresentou um trabalho solicitando providencias das 

secretarias de assistência social e da de saúde, sobre os moradores de 

rua, onde obteve de resposta que a responsabilidade era das famílias, 

o que não concorda. Continuando a vereadora Josy Seixas, lembrou 

que o município fez um convenio com a paróquia para abrigar os 

moradores de rua, mas não sabemos se está vigorando. A seguir o Sr. 

Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, para dispensa do 

Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 

Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 

solicitando a 1ª Secretária que procedesse a leitura das matérias em 

pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 

requerimento do vereador Mauro Wanzeler. Com a palavra o autor 

justificou seu trabalho. Dito requerimento, posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 

discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 

ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Ocupou 

a tribuna o vereador Marcelo Augusto, parabenizou os professores pela 

manifestação reivindicando seus direitos salariais, que foram retirados 



 

da folha de pagamento pelo atual prefeito. Disse que esse prefeito mirim 

brinca de ser prefeito, que deveria atender as reivindicações dos 

professores que são merecedores do piso salarial. Parabenizou o ex-

vereador Malcher que estava junto com os professores reivindicando 

seus direitos trabalhistas. Em relação a licença do vereador Deybson, 

disse que o mesmo tinha dito que só deixaria o cargo se dessem 300 

cabeças de gado. Espera que o mesmo faça um bom trabalho na 

secretaria de planejamento. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a presença 

de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra 

para amanhã no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente 

Ata. Eu, _______________________________, 2º(a) Secretário (a), 

subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada 

por mim e pelos demais membros da Mesa 

 

Presidente 

1º(ª) Secretário (a)                                             2º (ª)Secretário (a)  


